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Πατριαρχική Λειτουργία για τα 150 χρόνια από 
την ανέγερση του Ι. Ναού του Αγίου Νικολάου 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, την Κυριακή του Παραλύτου, 11 Μαΐου 2025, 
προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας που τελέστηκε στον Ι. Ναό 
Αγίου Νικολάου Πτωχοκομείου στο Κολωνάκι, με την ευκαιρία 
της 150ής επετείου από την ανέγερσή του. Ο περικαλλής 
μεταβυζαντινός Ναός της Ελεήμονος Εταιρείας Αθηνών, που 
ανηγέρθη δαπάνη του ευεργέτου Ανδρέου Συγγρού, 
παραχωρήθηκε το 2023 στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Με τον Παναγιώτατο συλλειτούργησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Γέρων Χαλκηδόνος 
κ. Εμμανουήλ
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και Προύσης και Ιωακείμ.

Εκ μέρους του Ποιμενάρχου της πόλεως των Αθηνών, Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου παρέστη ο Πανιερ. Μητροπολίτης Θαυμακού κ. 
Ιάκωβος.

Εκκλησιάστηκαν, επίσης, ο Σεβ. Μητροπολίτης Γουινέας κ. Γεώργιος, εκπρόσωπος 
της Α.Θ.Μ. του Πατριάρχου Αλεξανδρείας και Διευθυντής του Γραφείου του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αθήνα, οι Αρχιερείς Σεβ. Δωδώνης κ. 
Χρυσόστομος, Μιλήτου κ. Απόστολος, Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος, διευθυντής του 
Γραφείου Εκπροσωπήσεως του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, 
Διοσπόλεως κ.Εμμανουήλ, Ζακύνθου κ. Διονύσιος, Αυστραλίας κ. Μακάριος, 
Ιρλανδίας κ. Ιάκωβος, Περιστερίου κ. Γρηγόριος, και ο Θεοφιλ. Μεσαορίας κ. 
Γρηγόριος, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της Μ.τ.Χ.Ε. με επί κεφαλής τον Εντιμολ. 
Άρχοντα Έξαρχο και Οικουμενικό Μέγα Ευεργέτη κ. Αθανάσιο Μαρτίνο, Πρόεδρο 
της Αδελφότητος Οφφικιαλίων του Οικουμενικού Πατριαρχείου “Παναγία 
Παμμακάριστος”, οι Εξοχ. Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικήτας 
Κακλαμάνης, οι Υπουργοί της Ελληνικής Κυβερνήσεως, Εθνικής Άμυνας κ. 
Νικόλαος-Γεώργιος Δένδιας και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Νίκη 
Κεραμέως, ο Εξοχ. Πρέσβυς του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Matthew Lodge, ο Εντιμ. 
Δήμαρχος Αθηναίων κ. Χάρης Δούκας, η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού 



και Δημόσιας Διπλωματίας, Ευγεν. κ. Μάιρα Μυρογιάννη, βουλευτές, 
Πανεπιστημιακοί, και πλήθος πιστών που κατέκλυσαν τον Ναό και τον αυλόγυρό 
του.

Τον Παναγιώτατο προσφώνησε με θερμούς λόγους και εμφανή συγκίνηση ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Λαοδικείας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στην ομιλία του εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς 
τον Μακ. Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο, και σε όλους όσοι 
συνέβαλαν στην παραχώρηση του Ι. Ναού του Αγίου Νικολάου στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο. Ιδιαίτερη δε αναφορά έκανε στην εφετινή επέτειο των 1700 ετών 
από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο της Νίκαιας της Βιθυνίας, η οποία είχε καθορίσει 
και την ημέρα εορτασμού του Πάσχα. Ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην 
προσπάθεια που είχε ξεκινήσει με τον αείμνηστο Πάπα Φραγκίσκο για να 
καθοριστεί κοινή ημερομηνία εορτασμού του Πάσχα, και εξέφρασε την ευχή ότι ο 
νέος Πάπας Λέων 14ος θα δείξει το ίδιο ενδιαφέρον.



“Το έτος το οποίον διανύομεν, καθώς γνωρίζετε, σηματοδοτεί, αγαπητοί, την 
συμπλήρωσιν χιλίων επτακοσίων ετών από της εν Νικαία συγκλήσεως της Αγίας Α΄ 
Οικουμενικής Συνόδου. Η Κωνσταντινούπολις ακόμη δεν ήτο ετοίμη ως η νέα 
Πρωτεύουσα της Αυτοκρατορίας, και ο μεγαλόπνους εκείνος Αυτοκράτωρ, ο 
Πατήρ της Ρωμηοσύνης Άγιος Κωνσταντίνος, ο κατά λόγον δικαιοσύνης και ως 
Ισαπόστολος κατόπιν αναγνωρισθείς, συνεκάλεσεν εις την Νίκαιαν της Βιθυνίας 
την Σύνοδον των Αγίων 318 Θεοφόρων Πατέρων, προκειμένου να αντιμετωπισθή η 
δεινή αίρεσις του Αρείου και άλλαι ελάσσονες αιρέσεις. ως η των Σαβελλιανών, 
των Νοβατιανών και των Παυλιανών ή Σαμοσατιανών, καθώς και το Μελιτιανόν 
Σχίσμα. Αγλαός καρπός της Συνόδου υπάρχει το ιερόν Σύμβολον της Πίστεως (τα 
επτά πρώτα άρθρα του), το ως Σύμβολον Νικαίας γνωστόν, το οποίον 
συνεπλήρωσεν αργότερον η εν Κωνσταντινουπόλει Αγία Β΄ Οικουμενική Σύνοδος 
και γνωρίζεται πλέον ως Σύμβολον Νικαίας-Κωνσταντινουπόλεως και αποτελεί 
αμετακίνητον θεμέλιον της ευσεβείας. Έτερος καρπός είναι οι εκδοθέντες είκοσι 
Ιεροί Κανόνες καθώς και η απόφασις περί της ημερομηνίας του εορτασμού του 
Πάσχα η οποία έθεσε τέρμα εις την μέχρι τότε σύγχυσιν και πολυμορφίαν. Βάσει 
αυτής, την οποίαν η κατ’ Ανατολάς Ορθόδοξος Εκκλησία πάντοτε τηρεί 
απαράτρωτον, είχομεν κοινήν επιθυμίαν μετά του απελθόντος Πάπα Ρώμης 
Φραγκίσκου να προσαρμοσθή και η Δύσις, ώστε όχι μόνον να υπάρχη αρμονία, 



όπως συμβαίνει και με τα Χριστούγεννα, αλλά και διά να αποφευχθούν πλείστα όσα 
προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν οικογένειαι εκ μικτών γάμων, κυρίως εις 
την ανά τον κόσμον Διασποράν. Παράδειγμα επιτυχημένον είναι το ισχύον εν 
Ελλάδι, όπου αδεία του Βατικανού, οι πιστοί της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας 
συνεορτάζουν το Πάσχα μετά των Ορθοδόξων και υπάρχει πλήρης αρμονία, χωρίς 
την παραμικράν δογματικήν σύγχυσιν ή λειτουργικήν σύμπραξιν, παρά τας 
ακουομένας ανευθύνως παρά τινων καχυπόπτων ευθυνάς κενοφωνίας. Έχομεν δι 
ελπίδος ότι και ο διάδοχος του αειμνήστου Φραγκίσκου νέος Πάπας της Ρώμης θα 
διακατέχεται υπό της αυτής επιθυμίας και έτσι θα δυνηθώμεν να προβώμεν εις 
σχετικήν συνεννόησιν και απόφασιν. Ούτως ή άλλως η Αγία Α΄ Οικουμενική 
Σύνοδος αποτελεί βασικόν και αιώνιον οδοδείκτην Πίστεως τόσον διά την 
ευσεβούσαν καθ’ ημάς Ανατολήν, όσον και διά την Ρωμαιοκαθολικήν Δύσιν, ακόμη 
και διά τα συντηρητικώτερα σχήματα των Διαμαρτυρομένων. Έχει πάντοτε πολλά 
να δώση εις την Εκκλησίαν, εις όσους «Πνεύματι Θεού άγονται» και εις τον 
κόσμον όλον.”

Μετά την Απόλυση, ο Οικουμενικός Πατριάρχης τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής της αειμνήστου Μαρίας Κωνσταντουδάκη-Κιτρομηλίδου, και στη 



συνέχεια απένειμε το Οφφίκιο του Άρχοντος Πρωτεκδίκου της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας στον Εντιμολ. κ. Λεωνίδα Μαραβέλη, Νομικό, συνεργάτη του 
Γραφείου Εκπροσωπήσεως του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα.

Το απόγευμα μετέβη στην Βοιωτία, όπου θα φιλοξενηθεί από τον Μακ. 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο, και αύριο το μεσημέρι θα 
αναχωρήσει αεροπορικώς από το αεροδρόμιο της Αθήνας για την Πόλη.













Φωτό:Νίκος Παπαχρήστου

Η φωτογραφία των αποκαλυπτηρίων της αναμνηστικής πλάκας είναι του 
κ. Χρήστου Μπόνη


